
Aufgabe 19.22

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

In einem Rohr, dessen Achse diey–Achse und dessen Durchmesser 2R ist, ströme eine Flüs-
sigkeit nach~v= (R2

−x2
−z2)~j. Veranschaulichen Sie die Strömung durch Pfeile und zeigen

Sie, dass sie quellen-, aber nicht wirbelfrei ist!

Lösung:

Schnitt mit dery–z–Ebene:
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Das gleiche Bild entsteht beim Schnitt mit jeder Ebene, die die y–Achse enthält.
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= 0, also ist die Strömung quellenfrei.
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, also ist die Strömung nicht wirbelfrei.
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